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1. दर्पण सूत्र क्या है?
A. 1f=1u−1v\frac{1}{f} = \frac{1}{u} - \frac{1}{v}
B. 1f=1v+1u\frac{1}{f} = \frac{1}{v} + \frac{1}{u}
C. 1u=1f+1v\frac{1}{u} = \frac{1}{f} + \frac{1}{v}
D. 1v=1u+1f\frac{1}{v} = \frac{1}{u} + \frac{1}{f}      (B) 

व्याख्या :  दर्पण सूत्र 1f=1v+1u\frac{1}{f} = \frac{1}{v} + 
\frac{1}{u} के रूर् में ददया गया है, जहााँ f फोकस दरूी, v 
प्रतितबिंब दरूी और u वसु्त दरूी है।

2. जब प्रकाश तिर् सघन माध्यम से तवरल माध्यम में प्रवेश करिा 
है, िो वह ककस ददशा में मुड़िा है?
A. अदिलंब की ओर B. सीधा चलिा है
C. अदिलंब से दरू D. सिह के समानांिर (C)

व्याख्या :  जब प्रकाश सघन माध्यम से तवरल माध्यम में प्रवेश करिा 
ह,ै िो वह अदिलंब से दरू मुड़िा है।

3. उत्तल दर्पण की वक्रिा दत्रज्या यदद 3 मीटर है, िो उसकी फोकस 
दूरी ककिनी होगी?
A. 6.0 m
B. 1.5 m
C. 3.0 m
D. 2.0 m                                                                    (B) 

व्याख्या : फोकस दरूी = वक्रिा दत्रज्या / 2 = 3 / 2 = 1.5 मीटर होिी 
है।

4. ककसी उत्तल दर्पण में यदद वस्तु की दूरी –5 m हो और फोकस 
दूरी +1.5 m हो, िो प्रतितबिंब की दूरी लगिग ककिनी होगी?
A. –2.5 m                            B. +1.15 m
C. +5.00 m                          D. –1.15 m                (B) 

व्याख्या : दर्पण सूत्र का उर्योग करके प्रतितबिंब दरूी v = +1.15 m 
प्राप्त होिी है।

5. ककसी वस्तु की ऊाँ चाई और प्रतितबिंब की ऊाँ चाई का अनुर्ाि 
ककसे कहि ेहैं?
A. अर्विपनांक B. र्राविपन
C. अर्विपन D. आविपन (D)

व्याख्या : प्रतितबिंब की ऊाँ चाई (h') और वस्तु की ऊाँ चाई (h) का 
अनुर्ाि आविपन (Magnification) कहलािा है।

6. यदद वस्तु दूरी –25 cm और फोकस दूरी –15 cm हो, िो 
अविल दर्पण में प्रतितबिंब दूरी क्या होगी?
A. +15 cm                                        B. –10 cm
C. –37.5 cm                                     D. +25 cm         (C)       
व्याख्या : दर्पण सूत्र से गणना करने र्र v = –37.5 cm प्राप्त 
होिा है, जजससे प्रतितबिंब वास्ततवक और उल्टा बनिा है।

7. तवरल माध्यम का उदाहरण कौन-सा है?
A. कााँच
B. हीरा
C. जल
D. वायु (D)                             
व्याख्या : वायु का प्रकाशीय घनत्व सबसे कम होिा है, 
इसललए यह तवरल माध्यम का उदाहरण है।

8. प्रकाश के अर्विपन की घटना ककस कारण होिी है?
A. प्रकाश की िीव्रिा में अंिर के कारण
B. दर्पण की वक्रिा के कारण
C. वेग में र्ररविपन के कारण
D. दर्पण सूत्र के कारण (C)

व्याख्या : प्रकाश के वेग में र्ररविपन के कारण अर्विपन की घटना 
होिी है जब वह एक माध्यम से दसूर ेमें प्रवेश करिा है।

9. कौन-से माध्यम का अर्विपनाकं सबसे अजधक होिा है? 
A. हीरा
B. जल
C. वायु
D. कााँच (A)

व्याख्या : हीर ेका अर्विपनांक 2.42 होिा ह,ै जो सिी ददए गए 
माध्यमों में सबसे अजधक है।

10. स्नेल का कनयम ककन दो राजशयों के अनुर्ाि र्र आधाररि होिा 
है?
A. दरूी और समय
B. sin i और sin r
C. दर्पण और लेंस
D. प्रकाश और ध्वकन (B) 

व्याख्या : स्नेल का कनयम कहिा है कक sin i और sin r का अनुर्ाि 
एक स्थिरांक के बराबर होिा है, जो अर्विपनांक को दशािा है।
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